

停航逾一年的苏州河游船 观光游览28日复航

■B05 微生活·城事

昨天撑伞像在练肌肉 今日雨停 但风力不减

■B03 早知道

遮去烈日 聆听鸟鸣 纯林带恰如申城 生态氧吧”

■B04 微生活·城事

》链接

到底什么是 数码蛋糕

流程:可食用照片放入蛋糕相框
据介绍,制作数码蛋糕一般是两道工序同时进行,一道就是制作一个表面平整的半成品蛋糕作为“相框”,以鲜奶蛋糕为例,就是为蛋糕胚先包上一层奶油。目前提拉米苏、慕斯、巧克力等蛋糕都能作为数码蛋糕的基础使用。

另一道工序就是打印这张“相片”,顾客需要先将照片或其他图案的电子版发给商家,商家会根据要求对照片进行裁剪以及适当的修改,然后就使用特殊的打印机以及可以食用的纸张和油墨把相片打印出来。都准备好以后,工作人员会将相片根据“相框”的大小形状进行切割,放入“相框”再放上水果等装饰,数码蛋糕就完成了。

在浦东一家数码蛋糕店内,记者看到工作人员正在做一个样品数码蛋糕,仔细观察可以发现,照片先被放在一块白巧克力上,然后再被一起放在蛋糕表面。记者特意单独取下一小片“照片”尝了尝,“照片”本身淡而无味,如果和蛋糕一起吃也不会有特别的感觉。

时间:打完一张图可能要1小时

记者来到现场时,由于相片已经打印完毕,工作人员切割“相片”装饰蛋糕的过程只花了十五分钟左右,工作人员介绍说,“相片”的制作和打印才是制作中的难点,顾客的要求有时比较复杂,最终做上蛋糕的图片可能要处理两三个小时,可食用油墨的颗粒比普通油墨要大,打印到一半墨水堵了也是常有的事,一张图逐行打印要好几分钟,打到一半堵了就只能作废重打。”

目前,这种特殊的打印机每次最大能打印一张比A4纸略小一些的图片,如果遇到较大尺寸的制作要求,就需要把图片切割后分块打印,整张图花一个多小时打完也有可能。

价格:比普通蛋糕贵将近一倍

记者在网搜索的结果显示,数码蛋糕依大小而定,价格从一百元出头到上千元不等。据了解,打印“相片”的成本使得数码蛋糕的价格要高于普通蛋糕,以8寸蛋糕为例,普通鲜奶裱花蛋糕最低价格在100元左右,如果做成数码蛋糕就至少需要180元左右,蛋糕尺寸越大,两款之间的差价也就越大。

安全:卖家出示合格检测报告

虽然加上了“食用”二字,这些“纸张”和“油墨”依然使人对其安全性感到担心。淘宝网上一位销售数码蛋糕的卖家在商品说明中写道,“相纸”的原料为淀粉、麦芽糖糊精、甘油、葡萄糖、乳化剂、食用色素等。

采访中,李先生就向记者出示了一份由独立检测机构的检测报告,报告中检测项目为可食用颜料(黑色)与可食用颜料(彩色),检测结果显示,这两种食用颜料中铬、汞、铅、砷等重金属含量均符合国家标准,其他十几种有机物则显示为“未检出”。

近几年蛋糕在种类和口味上屡有更新,但说起上面的装饰,无非还是糖水樱桃、奶油裱花、巧克力片,最多用果酱写上“生日快乐”。现在,上海已经有了能把照片“打印”到蛋糕上的商家,照片本身可以食用,这也吸引了不少好奇的年轻顾客。对于部分消费者,要把自己切开吃掉”的想法,商家表示“爱它就去吃掉它吧。”

本报记者 陈臻

蛋糕房的师傅正在现场制作数码蛋糕。

本报记者 贺佳颖 摄

把自己的照片“裱”在蛋糕上 你下得了口吗?

数码蛋糕受年轻人追捧

“数码蛋糕”的主体还是普通的蛋糕,但它的“装饰物”中会有类似数码相片的物体。记者在淘宝网上搜索“数码蛋糕”可以得到800多个结果,将近一半的卖家来自上海,有些数码蛋糕仅在网销售,也有卖家开设了实体蛋糕房。

在众多卖家中,记者找到了一家名为“尚海麦欧”的店铺,数码蛋糕是该店铺的主打产品,交易记录显示,开张至今该店在网上共售出600多个蛋糕,现在已经是“五钻”卖家。

李先生在浦东还开了一家实体蛋糕房,有些顾客在网上看到的产品介绍会直接到店里要求定做。“目前为止,大大小小的数码蛋糕大约卖掉6000多个了,现在平均每天都能接到两三个数码蛋糕的订单。”李先生表示,多数顾客会要求在周五、周六、周日三天送货,有时要从开张忙到打烊才能完成当天所有的订单。

另一家开在闸北的数码蛋糕房主要产品是印有世界知名足球俱乐部队徽的数码蛋糕,“每到有英超或者意甲的周末,总有球迷们来订几个蛋糕当看球时的点心。”店主张先

生表示,去年欧冠决赛的那一天,总共卖出去二十多只印有巴萨或曼联队徽的蛋糕。

四张照片合成21岁生日蛋糕

“和普通蛋糕一样,数码蛋糕最多的还是用来做生日蛋糕。”李先生告诉记者,大约一半的数码蛋糕都是生日用的,“遇到周岁或者逢十的大生日时,自己和家人总想要弄一些有纪念意义的东西,把自己的脸印上蛋糕,很多人都愿意尝试。”据介绍,目前顾客提供的原始素材中,大约有七成都是人像照片。

“前两天有个年轻人过二十岁生日,他拿来了四张照片让我合成,听他解释后我才知道,这四张分别是他的百日、周岁、十岁和二十岁时候的照片,做完了他就说,一个蛋糕上就能看出自己的二十年。”

记者在其他网上数码蛋糕店的样品和评论中看到,像这位年轻人一样拿来好几张照片回顾一生的顾客还不算少,有店家遇到过希望将自己环游世界的照片做成一个“影集蛋糕”的企业老总,也有店家遇到过拿来1G的照片,要求把自己一生工作经历统统做出来的老干部,原本打算做个12寸的蛋糕,挑到最后

十几张照片,老干部觉得再也不能减了。照片一多,蛋糕就得大,做了个50×30厘米的大蛋糕。”

近些年养宠物的市民越来越多,为了给宠物狗庆生要把爱犬照片印上蛋糕的顾客也时有出现,“过了两天这顾客还告诉我,‘寿星狗’当天盯着蛋糕上的照片看了半天,最后也没吃上,大家吃蛋糕,‘寿星’还是乖乖回去吃狗粮了。”

数码蛋糕的另一个消费群体是组织或者企业,比如歌迷会,他们很喜欢把偶像照片做在蛋糕上去庆功,企业年会上也经常需要带有自己LOGO的大蛋糕造势,李先生表示,他接到过最大的一个蛋糕是1.5米见方,20厘米高,要七八个人一起使劲才抬得起来,为了搬进会场,还要拆去外包装,把整个蛋糕倾斜,费了很大一番工夫。

消费者好奇又有“心理障碍”

“普通的蛋糕或许可以做得很精致,但总感觉不够特别,在蛋糕上加一张有人像的照片,一看就是为过生日的人定制的。”曾经在网定制过数码蛋糕的周小姐表示,如今的礼品最讲究的是独一无二的创意,“吃到有自己照片的蛋糕肯定很

长时间忘不了。”

“蛋糕上有张照片,处理起来是个难题。”吴小姐的想法是对数码蛋糕不支持一派的代表,“传统观念中总是很忌讳破坏自己的照片,把自己印上蛋糕再切成一块块的,心理上总有些难以接受。”

朱先生则表示,如果和那位老干部一样要在过生日时回顾生平,完全可以边吃蛋糕边看相册,何必要求自己把自己吃掉呢?”

“食品业有一句行话,爱它就去吃掉它,如今的年轻人大多也能接受这种观念。”一位淘宝卖家表示,如果实在过不去心里这道坎,数码“照片”也不是一个“必选项”,“照片和蛋糕可以轻易地分离,顾客完全可以取下照片另作处理。”

▼林峰歌友会订做的数码蛋糕。

